

湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2023年9月
13 星期三
癸卯年七月廿九
第26753号
今日 8版


习近平给红其拉甫海关全体关员回信强调 弘扬海关队伍优良作风 当好让党放心让人民满意的国门卫士

回信

红其拉甫海关的同志们：

你们好！来信收悉。你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关制度实行20周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！

海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。希望同

们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

习近平

2023年9月11日
(新华社北京9月12日电)

年，借此机会向海系统全体同志致以诚挚的问候！

习近平强调，海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

红其拉甫海关地处被称为“生命禁区”的帕米尔高原，所在口岸是我国与巴基斯坦唯一陆路出境通道。2005年，红其拉甫海关被国务院授予“艰苦奋斗模范海关”荣誉称号，今年被评为全国海关系统先进集体。在海关制度实行20周年之际，红其拉甫海关全体关员给习近平总书记写信，汇报接续守卫国门、服务发展的情况，表达为推进中国式现代化贡献力量的决心。

习近平在回信中说，你们克服高寒缺氧等困难，扎根雪域边疆的国门一线，忠于职守，默默奉献，创造了不平凡的业绩，展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关制度实行20周年，借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候！

海关担负着守国门、促发展的职责使命，做好海关工作意义重大。希望同

们胸怀“国之大者”，弘扬海关队伍的优良作风，提高监管效能和服务水平，筑牢国门安全屏障，助推高质量发展、高水平开放，当好让党放心、让人民满意的国门卫士，为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

沈晓明在长沙调研生物医药产业发展时强调 强化创新驱动 壮大产业集群 扎实推动生物医药产业高质量发展

湖南日报9月12日讯（全媒体记者 刘燕娟）12日，省委书记沈晓明在长沙调研生物医药产业发展。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，坚持创新驱动，发挥龙头企业“链主”作用，建链延链强链，培育壮大产业集群，推动全省生物医药产业高质量发展。

沈晓明来到爱尔眼科医院集团股份有限公司，详细了解诊疗服务、科研创新、人才引培等情况，鼓励企业深耕眼健康领域，以全产业链思维谋划推动临床诊疗、眼科器械、视光技术等上下游产业协同发展，提高工业设计创新能力和平，进一步挖掘产品价值和品牌价值，不断提升企业核心竞争力和行业话语权。

湖南日报9月12日讯（全媒体记者 唐亚新 通讯员 谢商文 廖喜明）12日，全国工商联发布2023中国民营企业500强榜单和调研分析报告。湖南共有7家民营企业上榜。其中，湖南裕能、唐人神首次入围榜单。7家上榜湘企分别为：三一集团有限公司2022年营收1262.27亿元，居68位；大汉控股集团有限公司636.7亿，居165位；湖南博长控股集团有限公司612.3亿，居177位；湖南裕能新能源电池材料股份有限公司427.9亿，居282位；湖南五江控股集团有限公司418.46亿，居288位；金东投资集团有限公司335.46亿，居371位；唐人神集团股份有限公司308.52亿，居432位。

湖南裕能是国内主要的锂离子电池正极材料供应商，专注于锂离子电池正极材料研发、生产和销售。今年2月9日，该企业在深交所创业板亮相，是今年湖南首家上市公司。养猪“养”出中国民营企业500强。30余年大跨步，唐人神构建起从饲料到生猪、猪肉制品的全产业链，跃升为农业产业化国家重点龙头企业。▶(下转2版)



推进重点工程建设

就利比亚飓风灾害 习近平向利比亚总统委员会主席致慰问电

新华社北京9月12日电 9月12日，国家主席习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国遭飓风袭击，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民，对遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。相信利比亚人民一定能够共克时艰，战胜灾害。

东北全面振兴，总书记布局一盘大棋

新华社记者 林晖 黄玥

一个地方要实现高质量发展，首先要明确自身在国家战略全局中的定位。

2018年那次座谈会，总书记为东北定下了发展方向：东北地区是我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。

这

片沃土，有辉煌的荣光。数不清的钢铁、煤炭、石油、粮食、木材，从白山黑水间源源不断地输往全国；

这片沃土，也一度经历逆水行舟的艰辛。产业转型缓慢、要素成本偏高、市场活力不足……

习近平总书记这次到黑龙江考察，有一项重要任务，就是开一次部署新时代推动东北全面振兴的座谈会。

“今年是东北振兴战略实施20周年。在这个重要节点，召开新时代推动东北全面振兴座谈会，总结成绩、分析形势，明确新时代新征程推动东北全面振兴的思路和举措，非常必要。”习近平总书记在会上开门见山。

参加这个会的有东北三省及内蒙古自治区负责同志，也有中央和国家机关有关部门、有关企业负责同志。上一次开关于东北振兴的座谈会是5年前。不同的是，这一次名称加入了“全面”二字，东北全面振兴，大手笔、大气魄，一定有大举措、大成效。

党的十八大以来，习近平总书记先后10次来到东北三省及内蒙古考察调研，为东北振兴把脉定向。真可谓知之深，爱之切，谋之及。

不谋全局者，不足以谋一域。任何

为什么来漠河？

总书记是这么说的：“我们国家具有标志性意义的地方，我要走一走、看一看，前几年去了抚远，那是我们国家‘鸡冠’上的一角，这里是‘鸡冠’的另一角。今天到最北的地方来看一看，了却了一个心愿。”

秋日的漠河，色彩斑斓，层林尽染。总书记沿着木栈道走进漠河林场森林深处，不时赞叹这里良好的生态。有一百多年树龄的樟子松、落叶松高耸入云，林下灌木丛中生长着蓝莓、蔓越莓、杜鹃。

“地上地下都是宝。”总书记感叹。

栈道一侧，摆放着向总书记展示的大兴安岭“山珍”：黑木耳、山核桃、猴头菇、偃松塔、姬松茸、毛尖蘑、北五味子、黄芪……当地负责同志介绍，林

场职工在养护森林的同时大力发展林下经济，年人均收入能有5万多元。

“大兴安岭是国家的宝贵财富，要继续保护好。在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入，提高生活水平。”总书记提出了明确要求。

大兴安岭所承载的生态安全屏障，让总书记念兹在兹。

总书记回忆起了30多年前大兴安岭地区发生的那起特大森林火灾，还是十分痛心。“咱们国家原来森林覆盖率低、底子薄，这些年拼命种树，人工造林世界第一，但禁不住火灾。一定要吸取教训，未‘火’绸缪，把防的工作做在前面。否则，几十年、几百年、上千年之功都将毁于一旦。”

对于东北发展过程中面临的挑战，总书记有过精辟论述：有矛盾有风险本身并不可怕，关键要有化解矛盾和排除风险的决心和办法，不能在困难和挑战面前束手无策、无所作为。

此次座谈会上，总书记提到两个关键词。其一，大局观。总书记列举了几个数据：东北粮食产量占全国四分之一，商品粮占全国三分之一，调出量占全国40%。当好国家粮食稳产保供“压舱石”，无疑是东北的首要担当。

总书记语重心长地说：“我们国家历史上南粮北调，现在是北粮南调。我经常对东部地区领导干部讲，你们现在可以一心一意搞建设，别忘了吃的粮食是靠兄弟省市保障的。▶(下转8版)

中共中央国务院印发《意见》 支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区

据新华社北京9月12日电 中共中央、国务院近日印发《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是中国共产党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。福建在对台工作全局中具有独特地位和作用。

《意见》要求，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，践行“两岸一家亲”理念，突出以通促融、以惠促融、以情促融，努力在福建全域建设两岸融合发展示范区。

要充分发挥福建对台独特优势和先行示范作用，善用各方资源，深化融合发展。始终尊重、关爱、造福台湾同胞，完善增进台湾同胞福祉和享受同等待遇的政策制度。坚持问题导向，突出先行先试，扩大授权赋能，持续推进政策和制度创新。坚持先易后难、循序渐进、持续推进、久久为功，因地制宜，支持条件好、优势突出的地区率先试点，以点带面，引导其他地区找准定位、协同增效。

《意见》明确的工作目标是：两岸融合示范区基本建成，福建作为台胞台企登陆第一家园的效应充分显现。融合发展的政策制度体系更加完善，“两岸一家亲、闽台亲上亲”的社会氛围更加浓厚；闽台人员往来更加便捷，贸易投资更加顺畅，交流合作向更宽领域、更深层次拓展；厦门与金门、福州与马祖融合发展示范效应不断显现，平潭综合实验区对台融合合作充分发力。

《意见》还就“建设台胞台企登陆第一家园”“促进闽台经贸深度融合”“促进福建全域融合发展”“深化闽台社会人文交流”“强化组织保障”等提出二十一条具体内容。



《意见》
全文请扫描
左方二维码

前7月全省社会消费品零售总额增长5.5%

湖南日报9月12日讯（全媒体记者 谢卓芳）今天，省统计局发布最新数据：1至7月，全省实现社会消费品零售总额11181.6亿元，同比增长5.5%。

粮油食品类商品零售额稳定增

长。1至7月，全省限额以上批发和零售业法人单位中，粮油食品类商品零售额同比增长11.7%，新能源汽车类商品零售额同比增长50.3%。住宿餐饮消费持续恢复。1至7月，全省限额以上住宿和餐饮业法人单位零售额同比增长9.7%。

我省装备制造业延续增长态势 1至7月利润同比增长12.5%

湖南日报9月12日讯（全媒体记者 谢卓芳）湖南省统计局近日发布数据：7月份全省装备制造业增加值同比增长3.1%，对全省规模工业增长的贡献率达141.9%。1至7月，装备制造业利润同比增长12.5%，拉动规模工业利润增长3.9个百分点。

工业经济平稳运行。7月份，全省

规模工业39个大类行业中，16个行业实现增长，增长面为41%。重点行业中，有色金属冶炼和压延加工业，计算机、通信和其他电子设备制造业以及汽车制造业的增加值均有增长。

工业企业利润改善。1至7月，全省规模工业39个大类行业中，37个行业整体保持盈利；14个行业利

润总额保持增长，较上半年增加1个行业。其中，汽车制造业利润同比增长124.6倍，拉动规模工业利润增长5.7个百分点；电力、热力生产和供应业增长18.5%。

工程机械逐渐回暖。7月份，混凝土机械产量同比增长一倍，铸造机、起重机增长均在三成以上。

周想领航·县域经济高质量发展大调研

计算万物 湘约未来
距2023世界计算大会开幕
还有2天

山水画卷·郴州相见
距第二届湖南旅游发展大会
还有3天

◀9月11日，邵阳县谷洲镇，鸟山渡槽工程施工现场，大型造槽机正有序作业。该工程为资水大木塘水库工程灌区C5标项目。连日来，施工方全力以赴推进工程建设，确保完成年度建设目标。

唐明业 摄

桃江如何将南竹“吃干榨净”

3版